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«Учитель и ученик растут вместе»
Конфуций
2010 год. За плечами успешно пройденные государственные экзамены и вот в моих руках заветный диплом. Чувство радости и счастья переполняет меня и кажется, что даже солнце сегодня стало как-то ярче светить. Теперь я – учитель!
Что помогло моему профессиональному выбору? Точнее будет сказать, кто определил выбор моей будущей профессии. Это мои учителя и наш классный руководитель. Именно они всегда были для меня примером интеллигентности и воспитанности не на словах, а на деле показывающие, что значит быть человеком с большой буквы, образцом человечности. Мои школьные учителя стали для меня тем идеалом, на который хотелось равняться. 
Теперь годы учебы в институте позади и впереди меня ждет дорога в родное село, родную школу, к своим учителям. Именно в этой школе и по ныне проходит мой путь педагога. За 6 лет работы в школе на этом пути встречались и первые преграды, первые огорчения и первые победы, но, как и тогда со мной рядом мои учителя. 
Один из величайших полководцев древности А. Македонский как-то сказал о своем учителе замечательные слова: «Я учителя своего почитаю как отца родного. Отец дал мне тело, а учитель вложил в него душу». В этих замечательных словах, как мне кажется, заключена высочайшая миссия учителя. 
Профессия учителя одна из самых благородных на Земле. Кто как не учитель приоткроет для ребенка дверь в увлекательный мир науки, творчества и исследований, научит доброжелательности, терпимости и состраданию, взаимопониманию, всему тому, что мы называем общей культурой человека. 
История знает много примеров выдающихся педагогов: Сократ, Конфуций, Я. Коменский, К. Д. Ушинский и великий Л. Н. Толстой, А. С. Макаренко и В. Д. Сухомлинский. Это великие люди, совершившие педагогический подвиг, отдавая свои сердца детям и оставившие свой след в истории человечества. 
И совсем не важно, в какое историческое время мы живем, но именно учитель – это тот оплот, на котором зиждется процесс образования и воспитания личности ребенка способного жить и творить в постоянно меняющемся мире. От того, какие знания и представления будут заложены в учениках, зависит будущее не только отдельного индивида, но и будущее страны, всего мира. 
Сможет ли учитель добиться этой высокой миссии зависти и от качеств личности самого педагога. Сегодня школьное образование предъявляет все большие требования к учителю. Современный учитель – это всесторонне развитая личность, работающий на будущее и уже сегодня опережающий свое время. Он должен научить маленького человечка увидеть мир прекрасного, научить милосердию и состраданию, доброте и любви, зажечь в своем ученике тягу к изучению нового, привить любовь к своему предмету. В этом собственно  и заключается уникальность профессии учителя.
Как никогда сегодня, нужны компетентные, увлеченные, талантливые педагоги, идущие в ногу со временем. Современной школе нужны те, кто научат детей самостоятельно мыслить, принимать решения и нести ответственность за свой выбор. 
Миссия педагога – это не только его собственные интересы, устремления, цели и планы. Учитель выступает посредником  между детьми и традициями и культурой своего народа и всего человечества.  Его задача воспитать достойных людей, способных преумножать достижения человеческой цивилизации.
 Работать в школе сегодня трудно, но и интересно. Интересно потому, что всегда приходится не только учить других, но и учиться самому, расти профессионально. Искать и находить свои профессиональные «изюминки», новые технологии и методы работы. Учитель всегда должен идти в ногу со временем: использовать в своей работе инновации, в совершенстве владеть преподаваемым предметом, быть настойчивым в достижении цели, требовательным к себе. Он должен обладать и такими нравственными качествами как сострадание, внимательность и отзывчивость, сопереживать чувствам учащихся. 
Как часто можно слышать слова о том, что учитель это не профессия, а особая миссия, особый склад души. Не могу не согласиться с этими замечательными словами. Ведь действительно учитель это - прежде всего самоотдача, терпение, преумноженное мастерством и творческим потенциалом. Тем, кто выбрал для себя эту профессию, приходится невероятно трудно на всем пути, потому как стремиться сделать счастливыми других, хотя бы на время забыть о собственных интересах ради блага другого человека – очень сложно. Но в этом и заключается миссия учителя! 
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